

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Andreas Dressel, Karin Timmermann und
Karl Schwinke (SPD) vom 30.04.09

und Antwort des Senats

Betr.: Flugbewegungen über dem Wahlkreis Alstertal/Walddörfer (II)

Im Nachgang zu Drs. 19/514 fragen wir den Senat:

In der Drs. 19/514 sind die Zahlen der nächtlichen Flugbewegungen über dem Gebiet Alstertal/Walddörfer in den Jahren 2005 – 2008 in der Spalte „Starts Bahn 05“ durch einen Übertragungsfehler versehentlich mit den Zahlen der Starts auf einer anderen Bahn (Bahn 23) verwechselt worden. Die korrekten Zahlen wurden in der jetzt vorgelegten Tabelle für das Zeitfenster zwischen 22 Uhr und 7 Uhr berichtigt. Es wird deutlich, dass die Flugbewegungen in Richtung Alstertal/Walddörfer deutlich geringer sind als zuvor angegeben.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Flughafen Hamburg GmbH sowie Airbus Deutschland GmbH wie folgt.

- 1. Im Nachgang auf die Voranfrage: Wie hat sich die Anzahl der Gesamtflugbewegungen in 2008 weiter entwickelt (bitte jahres- und monatsweise sowie prozentuale Veränderung darstellen)?*

Sonderlandeplatz Hamburg- Finkenwerder Flugzeugbewegungen insgesamt			
Jahr	Monat	absolut	Veränderungen zum Vormonat in %
2008	Jan	365	38,8
	Feb	404	10,7
	Mär	328	-18,8
	Apr	364	11,0
	Mai	345	-5,2
	Jun	363	5,2
	Jul	416	14,6
	Aug	283	-32,0
	Sep	405	43,1
	Okt	395	-2,5
	Nov	361	-8,6
	Dez	323	-10,5
		Gesamt	4.352

Sonderlandeplatz Hamburg-Finkenwerder Flugzeugbewegungen insgesamt			
Jahr	Monat	absolut	Veränderungen zum Vormonat in %
2009	Jan	377	16,7
	Feb	400	6,1
	Mär	404	1,0
	Apr	376	-6,9
	Gesamt	1.557	

Hamburg Airport Flugzeugbewegungen insgesamt			
Jahr	Monat	absolut	Veränderungen zum Vormonat in %
2008	Jan	12.771	3,1
	Feb	13.109	2,6
	Mär	13.565	3,5
	Apr	15.353	13,2
	Mai	15.913	3,6
	Jun	15.813	-0,6
	Jul	15.712	-0,6
	Aug	14.762	-6,0
	Sep	15.809	7,1
	Okt	15.724	-0,5
	Nov	12.575	-20,0
	Dez	11.115	-11,6
	Gesamt	172.221	
2009	Jan	11.018	-0,9
	Feb	10.949	-0,6
	Mär	12.900	17,8
	Gesamt	34.867	

2. *Im Nachgang auf die Voranfrage: Wie hat sich die Zahl der Flugbewegungen insgesamt (bitte nach Finkenwerder und Hamburg Airport unterscheiden) über den Stadtteilen im Wahlkreis Alstertal/Walddörfer bis zum Jahresende 2008 (bitte jahres- und monatsweise sowie prozentuale Veränderung darstellen) entwickelt?*

Der entsprechende Luftraum wird in der Regel von den Starts und Landungen auf den Bahnen 05 und 23 des Sonderlandeplatzes Hamburg-Finkenwerder und auf den Bahnen 05 und 23 des Hamburg Airport berührt.

Sonderlandeplatz Hamburg-Finkenwerder Flugzeugbewegungen Richtung Alstertal Walddörfer							
	Landungen Bahn 23		Starts Bahn 05		Gesamt		
	pro Jahr	Durchschnitt pro Monat	pro Jahr	Durchschnitt pro Monat	pro Jahr	in % zum Vor- jahr	Durchschnitt pro Monat
2008	1.475	ca. 123	689	ca. 57	2.164	7,5	ca. 180
2009 Stand: 05.05.	499	ca. 100	285	ca. 57	784		ca. 157

Hamburg Airport Flugzeugbewegungen Richtung Alstertal/Walddörfer					
Jahr	Monat	Landungen Bahn 23	Starts Bahn 05	Summe absolut	in % zum Vormonat
2008	Jan	3.528	467	3.995	16
	Feb	4.576	8	4.584	15
	Mär	3.788	3	3.791	-17
	Apr	2.986	582	3.568	-6
	Mai	1.114	1.122	2.236	-37
	Jun	3.919	617	4.536	103
	Jul	4.166	952	5.118	13
	Aug	5.191	229	5.420	6
	Sep	2.241	536	2.777	-49
	Okt	5.183	2	5.185	87
	Nov	3.616	448	4.064	-22
	Dez	2.426	540	2.966	-27
	Gesamt	42.734	5.506	48.240	
2009	Jan	2.246	540	2.786	-6
	Feb	2.878	598	3.476	25
	Mär	3.109	4	3.113	-10
	Apr				
	Gesamt	8.233	1.142	9.375	

3. Im Nachgang auf die Voranfrage: Wie hat sich die Zahl der nächtlichen Flugbewegungen über den Stadtteilen im Wahlkreis Alstertal/Walddörfer bis zum Jahresende 2008 (bitte jahres- und monatsweise sowie prozentuale Veränderung darstellen) entwickelt? Inwieweit lagen hierfür die notwendigen Voraussetzungen vor?

Hamburg Airport Flugzeugbewegungen Richtung Alster- tal/Walddörfer				
Jahr	Landungen Bahn 23	Starts Bahn 05	Summe absolut	in % zum Vorjahr
2005	2.027	103	2.130	
2006	2.514	347	2.861	34
2007	3.292	292	3.584	25
2008	2.987	300	3.287	-8

Die Nutzung der Start- und Landebahnen ist im Wesentlichen von witterungsbedingten Einflüssen abhängig. Darüber hinaus gelten am Flughafen Hamburg Nachtflugbeschränkungen, die zwischen 23 Uhr und 24 Uhr nur verspätete Flugzeuge im Linien-

und regelmäßigen Pauschalreiseverkehr sowie zwischen 0 Uhr und 6 Uhr nur Notfälle, medizinische Hilfsflüge und Nachtpostflüge und Flüge mit Einzelausnahmegenehmigung zur Vermeidung erheblicher Störungen im Luftverkehr oder in Fällen besonderen öffentlichen Interesses erlauben. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

4. *Wie sehen die Trends für 2009 im Hinblick auf die Fragen 1. – 3. aus?*

Die Gesamtflugbewegungen haben in den vergangenen Monaten einen rückläufigen Trend gezeigt. Bezüglich der Aufteilung der Flugbewegungen nach Gebieten oder bezüglich nächtlicher Flugbewegungen sind für 2009 keine Trends erkennbar.

5. *Wo werden die Fluglärmpegel der von der Flugschneise betroffenen Stadtteile im Alstertal und den Walddörfern gemessen? Ist der Standort der betroffenen Messstationen dafür geeignet, die tatsächliche höchste Lärmbelastung vor Ort zu messen?*

Der Flughafen Hamburg betreibt eine Messstelle für Fluglärm im Alfred-Jahncke-Ring in Poppenbüttel. Die dort gemessenen Lärmpegel stellen in etwa die Maximalwerte der Belastung mit Fluglärm im Gebiet Alstertal/Walddörfer dar.